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Alle Aussagen sind sorgliltig zu begriinden!




1. Gegeben ist die fiir alle recllen z definierte Funktion f(x) = (z +1)e" %

(a) Bestimmen Sie f'(z), f"(z) und f*(z).

(b) Untersuchen Sie die Funktion auf Extremwerte und Wendepunkte. Be-
rechnen Sie die Grenzwerte Jm}u f(z) und ;Iimﬂ: [(z) und skizzieren Sie

die Funkiion.

(¢) Entwickeln Sic f(z) an der Stelle a = xg = {} in cin Taylorpolynom
Pr(z) zweiten Grades, berechnen Sie Pr(z) fir z = 0,1 und schitzen
Sie den Fehler ab.

(d) Bestimmen Sie das [nterpolationspolynom Py(z) fiir die Funktion f (z)
an den Stiitzstellen zg = —1, 7y = 0 und z; = 1 und stellen Sie es in
der Form Py(x) = ay 4 a;7 +az2”® dar. Welchen Wert hat Pr(x) an der
Stelle r = 0,17

2. Bestimmen Sie die allgemeine Losung der folgenden Differentialgleichung
gweiter Ordnung als Summe der allgemeinen Lisung der zugehtrenden ho-
mogenen Differentialgleichung und einer spezicllen Losung der inhomogenen
Differentialgleichung:

¥+ 3y - Ay =&

3. Gegeben ist die folgende Verteilungsfunktion F(z) fir die diskrete Zufalls-
grofle X:

(0 fir —co<r< -2
0,2 Lir -2<zr< -1
0,35 fur —1<z<1
0,4 fir 1<zx<4
0,6 fir d<z<6
1 fir 6<r< oo

F(z) = §

(a) Welche Werte nimmt die diskrete Zufallsgrofie X an? Mit welchen
Wahrscheinlichkeiten werden diese Werte angenommen?
(b) Bercchnen Sie P(=5 £ X < 1) und P(X > 15).



4. Gegeben ist die folgende Dichtefunktionen g{x) einer stetigen Zufallsgrofle
X, wobei a € R gilt:

o 0 firz< -1

§(=) = alz+1)e”® firz>-1 "

(a) Bestimmen Sie die Konstante a und skizzieren Sie die Dichtelunktion
(vergleiche Aufgabe 1).

(b) Welche Verteilungsfunktion F(z) hat die stetige Zufallsgrife X7

(c) Berechnen Sie P(0 < X < 1) und deuten Sie das Ergebnis geometrisch.

5. Gegeben ist das lineare Optimierungsproblem (LOIP):

2 = 21"1 —312 = max!
I Hdxs = B
I, —214 —-Iy = H
T = 0, =123

(a) Geben Sie die Normalform fiir das LOP an und lisen Sie es mit der
Simplexmethode. Warum mubl man die Zwei-Phasen-Methode verwen-
den?

(b) Losen Sie das Problem gevmetrisch, nachdem Sic dic Nebenbedingun-
gen entweder in zwei Ungleichungen oder in zwei Gleichungen umge-
formt haben (erste bzw, zweite geometrische Interpretation).



6. Man gebe eine Matrix M € E*** an, dic in homogenen Koordinaten cine
Rotation im R? mit Winkel £ um den Punkt (f) bewirkt.

7. Man gebe eine Matrix M € R** an, die in homogenen Koordinaten cine
Refiexion im R? bewirkt, bei der das Dreieck conv {(*ul) G’) , (g)}

auf das Dreicck conv { (_’1) : (_1?) , (_21)} abgebildet wird.

8. (a) Man bestimme Kontrollpunkte cq, ¢y, €2, so dass die Bézierkurve
2
B() =) baltha, tefo,1],
=0

gleich der Kurve
cz)=(2r-14r -4z +1)7, z€(0, 1],

ist.

(b) Man gehe eine Reparametrisierung ¢ : [=1,1] — R? der Bézierkurve
an.

(¢) Man skizziere die Bézierkurve, zusammen mit ihren Kontrollpunkten,



